

## 记者卧底高考替考组织

日前,南方都市报记者卧底了一个高考替考组织,湖北个别高校多名大学生加入,试图通过充当“枪手”牟利。7日上午,包括记者在内的多名“枪手”正在江西南昌一些高考点参加考试。

记者调查发现,他们均持有由“上线”提供的具有本人照片的“身份证”、“准考证”,部分证件户籍地显示为山东。与此同时,记者证实这些证件信息已存于江西教育考试院系统,照片为“枪手”本人。记者已向当地警方报案。

记者调查发现,肉眼识别身份证、准考证有漏洞,呼吁对监考老师发放识别设备,考场内机器验证。

### 联系替考组织,记者卧底赴武汉与“上线”见面

2014年11月,记者与一名高考“枪手”组织成员接头,并通过网络、电话等方式长期保持联系,但一直因种种原因未能见面。其间,“枪手”提出发展记者为其“下线”,参加2015年高考。为调查这个团伙的运作情况,记者同意,并提供了一张本人真实照片和虚假身份信息(包括姓名、籍贯、年龄、学历和专业等),成为其“下线”。此后,双方就以“上下线”关系联络。

2014年11月,“上线”提供了一个记者在替考组织的

内部编号,随后又向记者确认是考文科还是理科,“上线”解释称理科替考收入高,记者便选择了理科。2015年4月,“上线”通知团队出发时间。5月,“上线”要求记者补拍了一张身份证相片,要求与第一次提交的相片存在差别。

自始至终,该替考组织未与记者签署任何协议。按照“上线”的要求,在高考前几天,记者赴武汉,与“上线”接头,双方第一次见面,但“上线”没有提供高考准考证。

### 抵达南昌,拿到用于高考的“身份证”和“准考证”

卧底记者的证件照片均为本人此前提供,但户籍地被“放在”山东。6月5日晚上,记者随同“上线”等十余人,从武汉坐火车抵达江西南昌。记者证实,这些人多为湖北武汉几所知名高校的大学生。

一路上大家言语不多,无人主动提及替考一事。抵达南昌火车站后,一行人在接应人员的带领下,分乘三辆车离开,被送到位于青云谱区的海军招待所。招待所也有人接应,大家未登记身份证信息便直接拿房卡入住。落脚后,有陌生男子请吃消夜,并与其中一名替考组织的“中层”交代考试事宜,包括承诺定金和尾款会如期发放不用担心,但没有透露具体数额。这名男子还叮嘱大家,

若在考场遇到同校或认识的人,一定要装作不认识或刻意回避,免得以后被对方举报。

6月6日下午,也就是开考前一,部分“枪手”被分散到其他宾馆住宿,以便离各自的考点更近。约6人被分散到东湖区的中晨宾馆,“枪手”均登记真实身份证信息后入住。6日18时,一名男子来到宾馆,向6人发放高考使用的“身份证”和“准考证”,考点均为南昌十中。

记者6日下午也拿到了高考用的“身份证”和“准考证”,上面的照片均为本人此前提供,但户籍地被“设定”为山东。

6日下午,南昌市,替考生前往洪都中学看考场。

### 证件出处成谜,组织者称证件真实考场查不出来

“枪手”的高考“身份证”和“准考证”是如何办出来的?据一名“枪手”组织成员最初介绍,“替考组织声称可以凭空造一个不存在的人的完整信息,包括学籍、身份证、准考证等。”其称,“上线”告诉他,由于系统内信息和“枪手”面孔、所出示证件一致,考场查不出来。

这名成员的“上线”还告诉他,等将考分卖出去后,买家就可偷梁换柱——把“枪手”对应的考生照片替换,买家直接用这个考生的名字上大学,并由此更名改姓。

不过,有教育界人士对该说法存疑,认为这么操作的难度极大,真实性尚需警方调查,或许有其他的可能性。

### 分数明码标价“考上河南一本院校可收入2.5万元”

像武汉一些985+211高校,考上的话,最低层级的“枪手”也能拿到七八万元到十几万元报酬。一名“枪手”告诉记者,据他了解,他所在学校就有多名“枪手”,而他们参加这种违法行为的原因,除了挣钱,有些人是“图个刺激,去玩一下”,也有人“就是脑子有病”。

这名“枪手”还透露,考上一本的分数也分为三个档次,最高档是985高校,其次是非985的211高校,再次则是非211一本高校。

“985顶级院校,我听他们说最高卖过几百万(元),能买的家长也不缺钱。”这名“枪手”告诉记者,他所在的替考组织,目前最佳战绩是北京一所理工类高校,卖了一个天文数字。像武汉一些985+211高校,考上的话,最低层级的“枪手”也能拿到七八万元到十几万元报酬。

7日上午8时18分,替考者混在人群中走进南昌十中考场。

### 替考如何成功?肉眼识别身份证准考证有漏洞

记者已向警方报案,并呼吁教育部门对身份证信息使用机器识别。“枪手”替考何以能成功?目前,记者还在调查。

从以往报道看,首先直指考务人员监管不力。在去年河南替考案发生后,教育部便通报,据河南省相关部门调查,这起事件是一起中介人员与个别考务工作人员串通进行替考作弊的案件,事后除了对相关责任人进行处理,被替考考生的家长也受到了处理。此外,在很多地

方,监考人员识别身份证和准考证主要靠肉眼,这给了替考者钻空子的机会。

有“枪手”反映,在本次替考人员中,不乏拥有多年替考经验者。一名参加本次高考的“枪手”表示,自己从大一就开始替考,如今大四已是第四次参加。家庭环境并不富裕的他,据称三年来已挣到十万余元,同时还发展了不少“下线”。

记者确认替考组织真实存在后,已向警方报案。

### 替考者照片,为何能进入江西考试院系统

在卧底的过程中,记者获得了替考组织给一名“枪手”发放的高考“身份证”和“准考证”。“身份证”显示,其参加考试的姓名为李士雨,生于1997年,住址系山东巨野县某镇。

6月6日晚,记者登录江西省考试院官网,输入该“枪手”的“考生号”和“身份证”号后四位,发现系统内有他的普通高等学校招生考生体检合格表。

在江西教育网可以查询到李士雨的高考生体检报告,但是上面的照片是替考者的。其中,表格使用的是“枪手”本人相片,显示各项检查合格,最后南昌东湖区高

等院校招生考试委员会办公室出具的意见是“同意报考”。表格还附有该办公室和南昌市第八人民医院医务科的公章,医院公章的落款时间为2015年4月27日。

而记者了解到的情况是,这名“枪手”从今年4月到开考前,并没有到过南昌,不可能在南昌参加体检。

7日上午8时30分许,南都另一路记者抵达山东省巨野县,来到李士雨家所在的巨野县田庄镇丁官屯行政村南隅村。至少有6位村民在看到记者出示的身份证后,明确表示身份证头像绝对不是李士雨本人。



## 进展 | JIN ZHAN

### 有关考生已被控制

7日中午,江西省教育厅回应称,接到有人组织替考的举报后,江西省教育厅、江西省教育考试院立即部署南昌市教育局、联合南昌市公安局开展调查核实,有关考生已被警方控制。调查进展情况将及时向社会公布。

### 教育部回应:坚决依法严厉打击

教育部7日表示,高考公平公正关系广大考生切身利益和社会和谐稳定,对于破坏考试秩序、组织替考作弊等违法犯罪行为,一经查实,有关部门将坚决依法严厉打击。对伪造、变造身份证、准考证及其他证明材料,由他人代替或者代替考生参加考试的,一律取消本次考试所有科目成绩,并视情节轻重同时给予暂停参加高考、各种国家教育考试1至3年的处理,相关处理记入考生诚信档案。对参与作弊的在校大学生,还将按照《普通高等学校学生管理规定》给予开除学籍处分。构成犯罪的,由司法机关依法追究刑事责任。

综合新华社、中新社、《南方都市报》报道